

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Diario de la mañana

Número 779

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2, 75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados.

Director: CÁNIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

Teléfono núm. 16

CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Universitarios contra la Universidad

Nuestra Universidad no tiene otros mayores enemigos que sus propios catedráticos. Sus antiguos prestigios son nada en comparación del descrédito que sobre ella arrojan como corporación científica, los atrevimientos y las audacias que inspirados por un espíritu retrógrado muestra una parte del profesorado que la compone. Véase sino el último caso.

El catedrático salmantino señor Gil Robles que ha asistido á su propio fracaso en la tribuna parlamentaria y ha visto reír al Congreso irónicamente ante sus ampulosas tesis de una ciencia jurídica antidiluviana, ha vuelto á cultivar sus aficiones periodísticas, ha vuelto á esgrimir la pluma con que colaboró en nuestros periódicos locales en compañía del indolible Asensio y ha escrito en *El Correo Español* un extraño artículo que ha dado lugar á las más vivas réplicas.

En ese artículo el señor Gil Robles no se contenta con hacer la apoteosis de la autocracia rusa, la más ridículamente cruel de todas las autocracias, sino que justifica y elogia el bárbaro rigor con que los servidores del Zar han reprimido el movimiento revolucionario del pueblo ruso, á quien ha lanzado á la revolución tanto como el ansia de libertad la desesperación que le inspira su propia miseria. Y como si eso no fuera bastante el catedrático salmantino muestra su confianza en que el Zar no transigirá con lo que á él le parece un movimiento liberalesco y hasta excita á los defensores de aquel despotismo á resistir toda innovación en sus leyes políticas.

Semejantes enormidades era natural que no pasaran en silencio, aunque acaso más bien que una seria censura hubieran debido ser comentadas con una carcajada ó con unos cuantos chistes burlescos; pero uno de los más graves y sesudos rotativos, "El Imparcial" las ha comentado con muy duras palabras, olvidando por un momento la corrección y un tanto insípida circunspección de que precinde muy pocas veces.

«El Imparcial» que se admira de qué cosas como las dichas por el señor Gil Robles se vean escritas en letras de molde, aplica á nuestro catedrático los más vivos reproches y juzga que el intentar defender las crueldades cometidas en San Petersburgo, es por lo menos sino una brutalidad material una indelicadeza literaria.

Pero todo esto podría á nosotros los salmantinos tan opuestos en ideas al señor Gil Robles tenernos sin cuidado, si el popular periódico madrileño no hiciese al final de su tremendo artículo una consideración que es un terrible anatema lanzado contra nuestra Universidad.

«Y para oír, dice *El Imparcial*, estas lecciones de Derecho moderno, pensábamnos convocar la juventud hispano-americana en la Universidad de Salamanca!»

No puede eñársenos al rostro otra más grave acusación; bien es verdad que no es la primera que contra nuestra Universidad, ó mejor dicho, contra nuestros Catedráticos se lanzan acusaciones de este género. Un día son unos cuantos profesores que se proponen renovar el juramento de fidelidad al dogma de la Immaculada Concepción, los que revelan su espíritu anacrónico y ponen en tela de juicio los serios prestigios de nuestra Escuela; más tarde son esos mismos, quizás los que prestándose sumisamente á formar en las filas de una procesión callejera organizada por los Jesuitas hacen que se mire á nuestra Universidad como un refugio de Luises que no tienen ni la disculpa siquiera de la juventud. En un tiempo fué un Catedrático salmantino el que en una obra de pretensiones científicas abominó del crédito, se burló del papel moneda y juzgó un medio de conjurar las crisis económicas, el recomendar la frecuencia de los Sacramentos; luego es otro maestro el que en una conferencia pública grita desaforadamente que el libre albedrío no lo niegan sino aquellos que quieren justificar el desenfreno de sus pasiones, y hoy es el profesor de Derecho público en Salamanca el que se atreve á hacer la defensa del despotismo más absurdo que existe en Europa y de los sanguinarios medios con que se defiende. Todos estos Catedráticos de nuestra Escuela son los que hacen imposible que soñemos con otras empresas que no sea la de ocultar nuestra insipiente ó nuestro bochorno. Mientras una parte de nuestro profesorado dé lugar con sus actos ó sus dichos á que se escriba contra nuestra Universidad lo que acaba de escribir el periódico más leído de España, no nos queda otro recurso que renunciar á nuestra aspiración de reconquistar nuevas y mayores glorias y de atraer hacia nosotros los pueblos de América que buscan luz y no tinieblas, ciencia y no ignorancia, ideas nuevas y no viejas y desterrados absurdos.

Ecos mundiales

Producción de alcohol en Europa

Según el doctor Wiedler, de Praga, la nación que mayor cantidad de alcohol produce anualmente es Alemania (23 por 100 de la producción total). Sigue Rusia, que suministra poco menos que el país germanico. Austria-Hungría (16 por 100) Francia y Estados Unidos (16 por 100 cada una), é Inglaterra (10).

Las aplicaciones industriales censuñen en Francia, el 16 por 100; en Austria, el 12; la misma cantidad en Alemania y poco más del 6 en Inglaterra.

La nación en que se consume mayor cantidad de la referida sustancia en forma de bebida es Alemania (54 litros anuales por persona), siguiendo Austria (19), Francia (18) é Inglaterra (14).

En esta última materia que principalmente se utiliza para la obtención del alcohol es el centeno.

«Similia similibus»...

Las autoridades de Noruega han descubierto un nuevo procedimiento para curar la embriaguez.

Se coloca al «paciente» en una habitación cerrada con llave y se le da por todo alimento pan mojado en vino de Oporto. El primer día, el borracho ingiere el alimento con verdadero placer, y hasta los dos ó tres días siguientes continúa pareciéndole exquisito aquel manjar; pero no tarda en im-

cientarse ante la monotonía de la alimentación, y al cabo de diez días se le hace esta absolutamente insoporable, y raro es el que no sale de esta prueba aborreciendo el vino.

- Copla del día -

Más de mil quinientos pobres piden médico y botica. Cuando salud les ofrezcan, ¿cuántos serán los que pidan?

Telegramas de anoche

Madrid 9, 11, 10 n.

Abordaje

De San Lucas de Barrameda telegrafían que un vapor inglés ha chocado con el vapor español «Ernesto», de la matrícula de Barcelona, destruyendo toda la borda de babor, dejándolo en muy mal estado.

No han ocurrido desgracias.

El Padre Nozalea

El ministro de Gracia y Justicia ha insistido en que para despachar el asunto relativo al Padre Nozalea, solo le faltaba firmar las bulas ejecutoriales.

Cargo vacante

Dícese que por ahora no se proveerá la embajada de España en Londres.

Paréceme que el puesto permanecerá vacante hasta que Villaurrutia pueda tomar posesión de él.

Muerto por la morfina

Telegrafían de Las Palmas que ha sido encontrado muerto en su habitación el teniente de caballería don Luis Borrero, hijo del general del mismo apellido.

La muerte ha sido causada á consecuencia de una fuerte inyección de morfina que se propinó junto al corazón el señor Borrero, no presumiendo quizás su trágico fin, pues acostumbra á darse inyecciones con alguna frecuencia.

Ayer aumentó la dosis para combatir el insomnio, produciéndose la muerte.

La estudiantina

santanderina

En el tren de las cinco y media de la tarde ha llegado á Valladolid procedente de Madrid dicha estudiantina.

El recibimiento que se le ha dispensado ha sido bueno.

GARCIA-PLAZA.

Crónica científica

A pesar de las leyes.—Envenenamiento general.—Hasta las botas.—Las pieles.—La tinta.—Hasta!

Está prohibido envenenar al prójimo. Las leyes han previsto este caso; pero siempre hay medios de burlarlas. De tarde en tarde, la justicia extiende su mano vengadora sobre alguna *Locusta* que descontenta de su marido le echa en el vaso arsénico ó sublimado. Se aplica á la imprudente el artículo del Código Penal referente al caso, y todos aplauden, aunque el hecho, de orden puramente privado, no interese en el fondo más que á los dos cónyuges.

Pero todos los días una multitud de industriales y comerciantes, conscientes ó inconscientemente, mezclan con sus mercancías sustancias no menos peligrosas que el arsénico y el

sublimado. Y con pretexto de «hacer marchar los negocios» se entregan á un envenenamiento general que ha acabado por parecerse natural; de tal modo nos hemos acostumbrado á él.

Contra esto la justicia no tiene nada que decir, y á veces, cuando se mezcla en estas pequeñas operaciones tóxicocomerciales, es para condenar á los autores á algunas pesetas de multa, que además no pagan, pues saben hacer intervenir á punto al elegido por sus sufragios. En cuanto á las víctimas, no sufren más que una enfermedad de estómago, de hígado ó de riñones, que los médicos atribuyen sin vacilar á los microbios, y todos quedan satisfechos.

Los microbios tienen unas espaldas muy anchas, si me puedo expresar así, pero hay que ser justos, aun con los microbios.

El envenenamiento alimenticio ha llegado en nuestros días á la perfección. Todo lo que comemos y bebemos puede ser considerado como sospechoso. No podemos fiarnos ni aun de los medicamentos que llamamos en nuestro socorro y no estamos seguros de la botella de Vichy que vamos á buscar á la farmacia para defendernos del ultramarino. Así ocurre por lo menos en América, á juzgar por una investigación hecha en Chicago, en donde sobre cien muestras de pociones ó de sellos ingleses, 30 solamente contienen la sustancia prescripta por el médico; 20 no la contienen casi, y las demás son impuras ó falsificadas. No dudo ni por un momento que los farmacéuticos europeos sean más concienzudos que sus compañeros trasatlánticos. Pero el progreso viene de América y estas cifras no son nada tranquilizadoras.

En efecto, gracias á la fecundidad incansable é inabarcable de la Química sintética, el veneno nos persigue en todo lo que tomamos, y los objetos más usuales pueden transformarse en instrumentos de enfermedades de muerte. ¿Qué hay más usual que el calzado? A despecho de Kueipp y de sus adictos, no hemos llegado aun á pasarnos sin él, y sin embargo nuestro calzado puede envenenarnos. Esto resulta de un gran número de hechos, los primeros de los cuales nos han sido referidos por el profesor Landonay.

Teneis unos zapatos amarillos y queréis haceroslos teñir de negro, pues tened cuidado, porque correis el riesgo de pasar un mal rato.

Un hermoso bebé, de 18 meses, sale por la tarde á dar su paseo habitual. Una hora después, la nodriza, asustada, le vuelve á casa completamente inanimado, con los labios y los párpados azulados; los pabellones de la nariz, gris pizarra; las manos, de una palidez cadavérica, y los dedos, azules. El niño está durante 24 horas sin sentido. Los accidentes no desaparecen hasta un día después. ¿De qué provenían?

El bebé se había puesto por la mañana unas botas que un tintorero había teñido de negro la víspera. Se analiza la tintura y se saca en consecuencia que era un betún líquido de anilina.

¿Cuántos eczemas de la barba ó de la cabeza; cuántas pretendidas erisipelas, cuya génesis el médico se obstina en buscar en los arcanos del artritismo, tienen su origen verdadero en un frasco del tocador!

Ultimamente, un oculista alemán, refería el caso de una señora atacada de nefritis tóxica, con pérdida de la vista en un ojo, por haber usado una tintura capilar á base de anilina.

Me diréis que no es necesario temer y que se expone á este género de intoxicaciones el que quiere. Concedido; pero queráis ó no, muchas pieles están teñidas por procedimientos análogos. Las pieles están de moda, y no todo el mundo puede pagar

gabanes de civilina; pero todo el mundo quiere tener pieles.

Si sentís en el cuello picazones, desagradables, seguidas de alguna erupción molesta, pensad en vuestro boá ó en vuestro cuello de nutria. La emilina se disimula, á menos que no sea arsénico. No afirma nada en cuanto á esto, aunque entre cuarenta y dos muestras de pieles examinadas por peritos belgas se hayan encontrado siempre proporciones de arsénico cien veces superiores á la normalmente admitida.

Con la tinta no hay duda. ¿Os gusta la tinta violeta? No está prohibida, pero guardaos bien de dejar á vuestro bebe meter el dedo en el tintero y llevárselo á la boca. Podría ocurrirle lo que al niño cuya historia ha comunicado Mr. Halle á la Sociedad francesa de Pediatría. Este niño, de edad de 15 meses, por haber probado la tinta violeta contenida en el tintero de su hermana, fué atacado de un verdadero cólera, con vómitos incesantes, diarreas, enfriamiento y tinte azul de las extremidades. Luego, durante más de un año, tuvo crisis de sofocación, espasmos de la glotis, que estuvieron á punto de causarle la muerte.

Desconfiad también de ciertos lápices que hay que humedecer á menudo con saliva. El Dr. Harvey relata el caso de una señora que sufría desde hacía dos meses de hinchazón dolorosa de los encías y de los labios acompañada de desórdenes dispépticos y de una debilidad general.

Se hicieron diversos diagnósticos, pero los tratamientos empleados no confirmaban ninguno y no traían ningún alivio. El Dr. Harvey acabó por descubrir que la enferma tenía por costumbre servirse de un lápiz de anilina que se llevaba frecuentemente á la boca.

Podría continuar indefinidamente refiriendo casos análogos, pero tomo desarrollando en mis lecciones la «fobia del tacto», que esta fobia sobre todo en el niño, esencialmente «tocalotodo», no deja de tener sus ventajas.

DR. OX.

Academia jurídico-escolar

Conferencia del Sr. Diaz González

Aoche, á las seis y media, celebró esta Academia sesión ordinaria, correspondiendo disertar al catedrático auxiliar de la Facultad de Derecho, don Eusebio Diaz González, sobre el tema «La organización política en su evolución histórica».

El señor Diaz, á quien no habíamos oído nunca en conferencias públicas, demostró anoche ser un orador de grandes condiciones, que tiene extraordinaria facilidad de palabra y muchos conocimientos en la ciencia del Derecho.

La disertación de anoche resultó amenísima y gustó extraordinariamente al numeroso público que la escuchaba, compuesto de escolares de Derecho y de los profesores señores Jimenez y Badmar y Escudero.

El señor Diaz González estudió el patriarcado, el régimen político en Esparta, Atenas y Roma, el feudalismo, la monarquía absoluta, la revolución francesa y el parlamentarismo.

Expuso los vicios de que suelen adolecer las instituciones políticas, tanto en los pueblos antiguos como en los modernos.

Afirma que la primera fase de constitución política es el patriarcado, criticando, con este motivo, las doctrinas de Shoffen.

Se detuvo el conferenciante en las épocas que marcan direcciones políticas determinadas estudiando el feudalismo...

Estudia luego el absolutismo y la monarquía patrimonial, cuyo desarrollo se personifica en Luis XIV. Analiza, más tarde, las causas de la Revolución francesa...

Nosotros, que somos enemigos de los elogios sistemáticos, felicitamos, muy de veras al señor Díaz, porque es de aplaudir, y de aplaudir con calor...

Bolsa de Madrid

Cotización del día 9

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Cambios, and specific values for various securities and currencies.

AL VUELO

Algunas damas de nuestra alta sociedad se han creído molestadas con la crónica de bailes publicada por nosotros el miércoles último.

Gaceta rural

Revista de la semana Situación agrícola En España

Durante la pasada semana el tiempo ha experimentado todos los cambios posibles; pero en general han reinado los vientos fríos del Nordeste y Noroeste...

Por fin, han sobrevenido días primaverales, conforme a los pronósticos que se habían hecho...

Este último cambio ha favorecido en todas partes a los campos, pero si no se hace más persistente el estado de estos que es ya poco satisfactorio...

Las noticias sobre la situación de los mercados de cereales no pueden ser más alarmantes. En los mercados del interior el precio del trigo y del centeno sube de un modo constante...

De seguir así las cosas, no será extraño que las clases consumidoras produzcan un nuevo clamoreo y que el gobierno se atreva a decretar la rebeja de los aranceles...

acusaban cansancio, no era aludiendo al peso de los años. Porque hasta las que tienen más de los que quisieran, saben llevarlos... y sobrellevarlos.

«El Noticiero» se incomoda y nos dice una porción de cosas terribles, por el solo hecho de haber atribuido a su redactor señor Lomba la paternidad de un artículo...

Perdone el colega pero no extrañe la equivocación; porque no creíamos que tuviera más de un redactor tan competente en latines y etimologías.

Audiencias y Juzgados

AUDIENCIA PROVINCIAL

Robo en Peralejos de Solís

En la sección segunda de esta Audiencia se constituyó ayer el tribunal del Jurado con el de Derecho, para entender en la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Sequeros y seguida contra Antonio Ramos Alonso y José Manuel Alonso...

El representante de la Ley hizo uso de la palabra para defender sus conclusiones diciendo en síntesis que para acusar, se apoya únicamente en la declaración que el José Manuel prestó ante la guardia civil...

El hecho

Según el fiscal, el día 15 de Octubre del año 1903, el procesado Antonio Ramos entró en una cuadra de la pertenencia de José Manuel Martín, valiéndose para abrir la puerta de una gancha ó llave falsa y se apoderó de dos caballerías menores...

Calificaciones

El Fiscal entiende que los hechos referidos constituyen un delito de robo en casa no habitada, del que considera responsables al Antonio como autor y al José como encubridor...

Las defensas niegan que los procesados hayan tomado parte en la ejecución de los hechos justiciables

Como antes decimos todo ello depende gran parte del tiempo, pues las esperanzas ó temores sobre la próxima cosecha, son cosa cotizabile y que puede influir notablemente en el estado de los mercados.

En la provincia

Las heladas y el aire ciego siguen impidiendo el brote de las hierbas; la escasez de pastos es cada día mayor, con lo cual la alimentación del ganado se hace cada vez más difícil.

Y la falta de pastos que es ya muy grande en la provincia, es todavía mayor en las de Extremadura, donde como es sabido pasan la invernia multitud de rebaños y vacadas.

No quiere esto decir que el problema aquí no tenga también grandes dificultades; en cada dehesa hay que alimentar al ganado con paja, ramón ó heno, con lo que se tenga, pues el pasto es en todas partes insuficiente.

Los dos ó tres días que llevamos de buen tiempo, blando y templado, nos dan la esperanza de que este estado de cosas puede cambiar de un momento á otro y de que podrá haber abundantes pastos de primavera...

El juicio

Después de practicadas todas las diligencias de rigor, se procedió á la práctica de las pruebas, comenzando por la confesión de los procesados.

El Antonio Ramos niega terminantemente haber tomado parte en los hechos que se persiguen.

El José Manuel confiesa que si es verdad que ante la guardia civil acusó como autor del robo al Antonio, lo hizo cediendo á la violencia, y que á él no le consta cosa alguna ni hecho imputable al Antonio.

Testigos

Desfilan varios ante el Tribunal, unos para probar la preexistencia de las caballerías y otros de referencia y ninguno aporta al juicio datos interesantes.

A seguida se dió lectura á la prueba documental y terminada esta, el señor Presidente indicó á las partes para que manifestaran si modificaban ó mantenían como definitivas sus conclusiones provisionales.

Solo el fiscal modifica la conclusión 2.ª relativa á la calificación del delito, entendiéndolo que el robo se cometió en casa habitada.

Informes

El representante de la Ley hizo uso de la palabra para defender sus conclusiones diciendo en síntesis que para acusar, se apoya únicamente en la declaración que el José Manuel prestó ante la guardia civil...

El señor Revillo, defensor del Antonio, hizo un informe en el que puso tanto y más corazón que cabeza.

Incidente

Impugnando la calificación jurídica de los hechos, defendida por el fiscal, el señor Revillo hubo de aludir al primero directamente, empleando las frases y palabras que son de rigor cuando se cree que una persona no ha dicho verdad.

Continuación

A la hora indicada se reanudó el juicio, continuando el señor Revillo en el uso de la palabra y el incidente de la mañana hubiera tenido una segunda parte si el señor Presidente no lo hubiera impedido con una energía que él sabe armonizar muy bien

Los sembrados en cambio, no parece que están mal, aunque sí un tanto retrasados.

Las labores de campo se hacen con toda regularidad y sembrados ya los guisantes y la avena, pronto comenzará la siembra de garbanzos.

En el Extranjero

Francia.—El golpe de vista general agrícola, da actualmente una impresión satisfactoria, pues todas las plantaciones de invierno están en buen estado. Hay que hacer algunas reservas sin embargo respecto al centro. Lo repetimos, las perspectivas son muy bellas en su conjunto...

Granos y harinas

Situación general.—Los negocios en trigos extranjeros han sido bastante seguidos en esta semana y si las ofertas de la Plata han traído un poco de pesadez sobre estas procedencias, por el contrario las nuevas desfavorables de las recolecciones en las Indias han provocado sobre estos trigos un recrudecimiento de firmeza.

Las exportaciones generales siguen dando una gruesa cifra y el flotante permanece muy elevado particularmente con destino á Inglaterra. Se puede sin embargo, razonablemente preveer una disminución de las expediciones indias si los peligros anunciados se confirman.

Inglaterra.—Las lluvias que han caído han sido favorables á las cosechas y las perspectivas son muy sa-

con la discreción y con las consideraciones debidas á los togados.

El señor Revillo después de demostrar que no había fundamento bastante para condenar en este juicio, terminó su informe solicitando del jurado un veredicto de inculpabilidad.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Salamanca, defensor del José, haciendo un informe con muchos puntos de contacto con el de su compañero, salteándolo con citas á las que tiene mucho cariño este abogado y haciendo hincapié en el concepto que el Código Penal da al encubrimiento para deducir que aun en el caso no probado de haberse cometido el robo, su defendido no podría ser encubridor de tal delito.

Este letrado tuvo que informar de pié algún tiempo por falta de luz.

Resumen y veredicto

Hecho el resumen por el Presidente y dada lectura á las preguntas del veredicto, el jurado se retiró á deliberar, volviendo á los pocos momentos á la sala.

El Presidente del Jurado dió lectura al veredicto que resultó ser de inculpabilidad para los dos procesados y el tribunal de derecho dictó sentencia absolutoria.

Veredicto y sentencia fueron escuchados con muestras de aprobación por el público.

Periódicos y revistas

El número de Alrededor del Mundo de esta semana trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

Hamburgo y Kiel.—El rey de los diamantes.—Músicas excéntricas.—Cómo se edificaron las pirámides de Egipto.—Tesoros ocultos célebres.—La vida de los tiburones.—Los torpedos en la defensa terrestre.—El túnel del Simplón abierto.—¿Por qué hay chatos?—Los reyes y las tarjetas de visita.—La fuerza que gasta la tierra en los terremotos.—Lo que ganan los verdugos.—Pescar con teléfono, y las acostumbradas secciones de Averiguador Universal, Preguntas y respuestas, Recetas y Recreos, etc.

Publica este número un pliego encuadernable de la novela El Hombre de los Ojos Verdes. Precio 20 céntimos número.

LOCALES

Ha salido para Madrid después de haber permanecido unos días al lado de su familia, el distinguido joven don Alfredo Ramón y Laca.

Por la Administración de Hacienda se hace saber á los Ayuntamientos que aun no han remitido copia certificada del

tisfatorias; sin embargo hace falta aún agua.

Los aportes de trigo indígena continúan siendo muy moderados sobre los mercados del interior donde domina la firmeza.

Las importaciones de trigo en Londres se han elevado esta semana á 200.100 hectólitros, lo que después del 1.º de Enero da un total de 1.499.300 hectólitros contra 1.621.100 del año último.

El stock general de trigo y harina contado como trigo en los puertos ingleses era estimado, el 1.º de Marzo en 6.525.000 hectólitros, contra 7.540.000; en el 1.º de Marzo último: 8.700.000 en el 1.º de Enero y 6.235.000 en el 1.º de Marzo de 1904.

Bélgica y Alemania.—Los mercados belgas han denotado firmeza con aumento de la demanda de trigo. Los centenos se mantienen firmes; así como también las cebadas, trigos y maiz.

Austria-Hungría.—El tiempo dulce favorece las cosechas cuyo aspecto es satisfactorio casi en todas partes. En Pest la tendencia ha sido firme en trigos y en harinas, con demandas un poco más animadas. La misma aberración se aplica al mercado de Viena.

Rusia.—En la Rusia meridional el tiempo ha sido muy dulce para la época en que estamos y según las últimas noticias recibidas se tiende á la renovación de la navegación en el Azoff.

No es sorprendente hacer constar una disminución de los stocks en los puertos de Nicola eff y Odessa donde la exportación se ha resentido por estas circunstancias.

presupuesto en la parte de sueldos y asignaciones de sus empleados, que de no presentarse dicho documento, dentro del término del quinto día, les será impuesta una multa de 50 pesetas, que harán efectiva al cobrar el primer trimestre de dicho impuesto, liquidando dicha Administración el presupuesto anterior si el de este año no se hubiere recibido.

Con el objeto de postular para la liga antituberculosa, mañana en el tren de la tarde, saldrá con dirección á Peñaranda la Rondalla Escolar.

Ha salido para Villavieja, de regreso de Madrid, don Mariano Galán, presidente de la Sociedad «Hidro-Eléctrica» del Agueda.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTOFERINA del DR. CALDIRO. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor.

El Cabildo de la Santa Basílica Catedral con la ayuda del Excelentísimo señor marqués de Aguilafuente, ha acordado que en los viernes de Cuaresma, los cultos que se celebraban en la capilla del Ecce-Homo, se verifiquen en la capilla mayor de esta en la siguiente forma:

A parar el címbalo, rezar el rosario, sermón y cántico de Miserere por la orquesta de la Catedral.

El sermón de hoy está á cargo del Chantre de la Catedral señor don Francisco Jarrín.

La imagen antes citada será trasladada al altar mayor y el templo durante el tiempo que duren estos cultos estará muy alumbrado.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el oficial de la Secretaría del Gobierno civil de esta provincia, don Sebastián Domínguez.

Dícese que si llega á prosperar el nuevo presupuesto formado por el ministro de Instrucción pública, los maestros y maestras percibirán como sueldo mínimo desde 1.º de Enero de 1906, el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Han sido trasladadas al Hospital cuatro personas de una misma familia del arrabal del Puente, que se hallaban atacadas de viruela.

Momentos después se procedió por la brigada municipal sanitaria á la desinfección de la casa y á la quema de las ropas de uso de dichos enfermos.

Cuando termine su campaña en Ciudad Rodrigo, regresará á esta la Compañía Balmaña, para actuar en el Liceo durante la Pascua de Resurrección.

Gran Fábrica de Chocolates de Juan Francisco Martínez é Hijos. Plazuela de San Juan de Barbalos número 13

Productos puros y elaboración esmerada, circunstancia que han hecho que esta Fábrica haya adquirido tanta fama en la localidad y en toda la provincia.

Además de en la Fábrica se hallan de venta en varios establecimientos de ul-

Estados Unidos.—Según un despacho de Cincinnati [Price Current] las perspectivas de las cosechas no son bastantes satisfactorias. Sin embargo según el último despacho oficial los cereales han invernado bien en Kansas, Sowa y Nebraska; además las apariencias son dudosas aunque favorables en los estados del Pacifico.

República Argentina.—Las exportaciones de trigo de esta semana han ascendido á la enorme cantidad de 1.566.000 hectólitros. El stok no tiene menos de 1.856.000 hectólitros contra 1.184.000 del año último.

Indias.—Los telegramas que hacen mención de las cosechas traen noticias bastante contradictorias aunque en conjunto desfavorables, sean venidas de Calcutta ó de otras regiones.

Mercados y precios

PARIS.—En los trigos domina la baja. El lunes se cotizaron con 10 y 15 céntimos de baja y el martes con 15 y 20.

Del 18 al 25 de Febrero se han exportado de Rusia 754.435 hectólitros de trigo. Las expediciones de los Estados Unidos han sido de cuarenta mil seiscientos hectólitros.

El stock era ayer de 198.280 quintales contra 207.500 hace ocho días. Precios: desde 23 y 23.25 francos las mejores calidades hasta 22.25 de clase más inferior, el sacco de 100 kilos.



tramarinos y en la confitería de la viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

En breve se reunió a la Asamblea que entiende en la velada en honor de Galán para acordar en definitiva y proceder a preparar la fiesta de homenaje.

Para el lunes 13 a las cuatro y media de la tarde, están citados los opositores a las plazas de alumnos internos vacantes en la Facultad de Medicina.

Los regalos que la Empresa del Teatro del Liceo sorteará en el baile de Pinata, que tendrá lugar el domingo próximo, se hallan expuestos en el comercio de don Prudencio Santos Benito.

Se hallan en su dehesa de Campilduero los señores don Joaquín de la Puente y el Diputado por Ciudad-Rodrigo don Antonio Palacios, que muy en breve regresarán a la Corte.

Ha regresado de Alba nuestro estimado colaborador don José Sánchez Rojas, completamente aliviado de la indisposición que le aquejaba.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia Radical del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio, porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosa acción calmante, es Digestivo y Purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta. Depósito en Barcelona, Ronda de San Pedro 36; y de venta en las principales Droguerías de Europa y América.

Se ha encargado de la cátedra de Derecho internacional de esta Universidad, vacante por fallecimiento de don Manuel Rodríguez, el profesor auxiliar don Isidro Beato.

Han llegado de Ciudad Rodrigo el diputado provincial don Ladislao Luna y el redactor de El Adelanto don Manuel Rubio acompañado de su distinguida señora.

La hija del médico don José González ha experimentado una recaída en la grave enfermedad que padece. Deseamos su alivio.

Por enfermedad del señor Dorado Montero, está encargado de la cátedra de Derecho Penal el auxiliar don Máximo Peña.

Según noticias recibidas, ha fallecido en el Hospital general de Madrid, el joven Joaquín San Juan Tabernero, hijo del conocido camarero Sebastián San Juan, que ha estado durante tantos años prestando servicios en el Café del Pasaje.

Su novia Ana Villanueva, hija del oficial de la Secretaría del Instituto general y técnico de Salamanca, se encuentra en estado relativamente satisfactorio, según noticias recibidas de la corte.

Véase en 4.ª plana el anuncio de la fábrica de Jabones de Santiago y Maeso.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de nuestro corresponsal en Cantalapiedra, señor López Recio.

Movimiento demográfico

Durante las últimas 24 horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones: Defunciones.—María Villarino Vaquero.

Nacimientos.—Segundo Simón, Luisa Alonso Sánchez y Elvira Simón Alvarez.

AMA DE CRÍA

Se necesita una de buenas condiciones. Informarán en esta Imprenta.

Batalla de Novias

Nos escriben del pueblo de La Maya dándonos cuenta de un suceso trágico-cómico que allí ha tenido lugar y que está siendo objeto de los más vivos comentarios en aquella pequeña localidad.

Los agraciadísimos jóvenes ambas naturales de aquel pueblo y amigas entre sí, pero las dos enamoradas según parece de un solo y afortunado galán, halláronse en la calle frente a frente hace unos días, y dando rienda suelta a sus celos mal reprimidos comenzaron a insultarse con palabras del más pintoresco vocabulario, y pasando de las palabras a las obras acometieron después con tanto coraje que a consecuencia de los golpes y magullamientos recibidos por

una y otra, ambas han tenido que guardar cama sintiéndose enfermas.

Como se ve en esta terrible batalla el único victorioso ha sido el galán.

La circunstancia de que ambas jóvenes pertenecen a familias muy acomodadas de la localidad ha dado más interés y relieve al asunto que sigue siendo la comidilla del pueblo.

Todos los señores sacerdotes que quieran aplicar el lunes próximo 13 del actual el santo sacrificio de la misa en la capilla de la Universidad de seis a doce de la mañana en sufragio de alma de don Manuel Rodríguez García, recibirán la limosna de diez reales y las gracias. Las misas son costeadas por los discípulos del finado.

Academias militares

Convocatoria en Julio próximo para cubrir 390 plazas.

Preparación completa en el Centro-Pensión-Mañes por profesorado competente.

Preparación para Telégrafos.—200 plazas.

Se admiten internos.

Detalles al Director, D. José Mañes.

Silencio-1-Salamanca

Por telégrafo

Servicio especial de El CASTELLANO

Madrid, 10, Varias horas.

Muerte de un artista

Ha fallecido en esta Corte el notable pintor señor Unceta.

Su muerte ha sido muy sentida.

Accidente

En la calle de Ferrás se ha roto el coche en que iba la Infanta Isabel, viéndose esta obligada a regresar a su Hotel de la calle de Quintana en un tranvía.

El accidente no tuvo más consecuencias que el consiguiente susto.

Homenaje a un sabio

La Academia de Ciencias de Berlín ha dirigido al gobierno, por mediación de nuestra embajada, una comunicación, trasladando el acuerdo de aquella docta Corporación por el que se confiere al doctor don Santiago Ramón y Cajal la medalla de oro Helmholtz, como homenaje a su brillante labor científica.

La medalla tiene diez centímetros de diámetro. En el anverso se ve el busto del fundador y en el reverso además de algunas inscripciones, lleva en el centro una corona de laurel con el nombre de Cajal.

De elecciones

El señor González Besada se regocijaba ayer ante los periodistas que le visitamos de que apesar de la proximidad de la lucha no se había recibido en el ministerio reclamación alguna de los candidatos de provincias.

Los presupuestos

Continúa con toda actividad la confección del presupuesto general del Estado, habiendo pasado ayer toda la tarde encerrado en su despacho el ministro de Hacienda, a quien acompañaba en sus trabajos el director general del Tesoro público.

Contra los alcoholes

El domingo se celebrará un mitin monstruo en Yecla para tomar acuerdos radicales contra la ley de alcoholes.

Huelga de mineros

Dicen de Bilbao que se han declarado en huelga los barrenadores de la mina Amabal, alegando que los encargados de la misma les hacen víctimas de sus continuos atropellos.

Sesión permanente

En vista de la importancia que tiene para su Sociedad el cierre de teatros, la Junta directiva de la de Autores, se ha constituido en reunión permanente a fin de adoptar sin demora los acuerdos que las circunstancias aconsejen.

Solución comentada

Como resultado de la anterior reunión y de una larga entrevista celebrada por esta Junta directiva y los empresarios, se ha resuelto autorizar a estos para que desde mañana puedan abrir sus teatros.

La rápida solución de este conflicto ha sido muy comentada.

Derrota rusa

Despachos de Tokio dicen que los rusos dejaron en el terreno frente al

ejército de Oku más de 8.000 cadáveres.

En el cuartel Oyama confirman la derrota de Kuropatkine, asegurando que reunidas todas las fuerzas japonesas le persiguen en su retirada.

Pérdidas japonesas

Apesar de la brillante victoria alcanzada por las fuerzas del Mikado, las pérdidas que estas han sufrido han sido enormes, haciéndose ascender por los mismos japoneses a la terrible cifra de 50.000 hombres.

Ciudad ocupada

Parece definitiva para hoy la ocupación por los japoneses de la ciudad de Simmingtin.

Los comerciantes han recibido orden de no reexpedir sus mercancías a Tientsin.

Varios centenares de bandidos con banderas japonesas recorren las calles de la ciudad que ha de ser ocupada.

Sigue la lucha

Los despachos de Mukden dicen que continúa la batalla desde hace tres días.

Los japoneses se han concentrado cerca de la plaza, hacia el Norte de la misma. Sus vanguardias se hallan a tres vestas del ferrocarril, cayendo las bombas que disparan sobre la vía.

Confirmación

Los últimos despachos recibidos del teatro de la guerra confirman las noticias que antes he teleografiado.

Los japoneses han logrado cortar el ferrocarril al Norte de Mukden.

En Tokio se celebra la victoria alcanzada, luciendo toda la ciudad colgaduras y banderas.

El general Oyama ha ordenado la incansable persecución de los rusos, prohibiendo a sus fuerzas que se acuartelen en los muros de la ciudad.

Noticias oficiales

En la legación japonesa de este corte confirman la toma de Pontioff por los japoneses, quienes derrotan a los rusos a cinco millas de la línea férrea, causándoles 10.000 bajas.

El centro del ejército ruso se retira en ordenada pero rápida marcha.

DE RUSIA

El rescripto

La comisión encargada de ejecutar el rescripto se reunirá en la semana próxima. La compondrá el Consejo del Imperio y miembros de los Zantvos.

La comisión referida someterá luego sus decisiones a la aprobación del Zar.

No se cree que el proyecto esté elaborado hasta Mayo, ni que las elecciones puedan verificarse hasta bien entrado el próximo Otoño.

Malas noticias

Las que se reciben de provincias comunican que la huelga y los desórdenes siguen produciéndose con graves caracteres.

No está enfermo

Se asegura que es falso el rumor hecho circular de que se halla enfermo el Zarevitch.

GARCIA-PLAZA.

Imprenta de Almaráz y Compañía

Bodegas

V. VILLAR

Vinos tintos elaborados en ellas

Cosecha de 1900, 75 céntimos sin casco; botella bordelesa.

Idem de 1901, 50 id. id.

Idem de 1903, 30 id. id.

Vinos de Jerez, lejitimos, recibidos en

cajas de una docena de botellas de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZALEZ.

VINOS SEÑOS— Jerez añejo, botella, 3 pesetas. Solera fina, idem, 3,50 idem. Solera olorosa, idem, 4 idem. Palma, idem, 5 idem. Palo cortado, idem, 5 idem. Jerez pálido, 2,25 id. Media botella, 1,50.

VINOS DULCES—

Pedro Ximénez (añejo) botella, 3,75 pesetas. Pedro Ximénez (superior) id. 6,25 id. Moscatel (añejo) id. 3,25 id. Moscatel (superior) id. 5,75 id. Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento

Liceo Escolar

Colegio para alumnos de Facultad, Instituto é ingreso en la 2.ª enseñanza

D. PEDRO GONZALEZ GARCIA Dr. en Filosofía y Letras y Abogado Plaza de los Baños, 5—SALAMANCA.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos Salón de estudios vigilado por el Director y Profesores

— Pídanse noticias y Reglamentos —

RELOJERIA

PEDRO JUANES

—(o)—

49, RUA, 49—Salamanca

Verdaderas novedades y completo surtido en todos los artículos del ramo de relojería.

Especialidad en las acreditadas marcas LONGINES, WALTHAN, ROSCOFF, BASCHCHMID, REGULADOR D. G. 1.ª, Omega y otras.

Despertadores de bolsillo repetición, cuadros y cadenas de todas clases. Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora.

Taller de composturas garantizadas.

AGUAS DE VILLAZA

MINERO-MEDICINALES-NATURALES-BICARBONATADAS SÓDICO-LITINICAS

Contienen más ácido carbónico que la generalidad de las aguas medicinales y la sustitución del bicarbonato de estronciaco existente en algunas, por el bicarbonato de litina, hacen a las de Villaza mucho más eficaces para combatir la litiasis úrica.

Es un verdadero específico para las afecciones del aparato digestivo, como dispepsias, gastralgias, etc. etc.

Y, finalmente, tienen la notable propiedad, probadísima, de no debilitar al enfermo, pudiendo por consiguiente, usarse indefinidamente. Como aguas de mesa, son agradabilísimas.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

Depósito exclusivo para España: TOMAS DE ZUBIRIA Y COMP. — Bilbao

Centro-Pensión Mañes

— para alumnos oficiales de las Facultades é Institutos —

Director propietario: D. JOSÉ MAÑES CASAUX

— CALLES DEL SILENCIO 1, y TOSTADO 1—SALAMANCA —

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo a las Facultades é Instituto ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido a su régimen especial, a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones; salones de estudio, y comedores; amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros Superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores é Instituto ó Facultad.

En la Escuela que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales é Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al Reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación VERDAD, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas para los centros oficiales.—Pídanse detalles y Reglamentos al Director

ANÉMICOS ¿QUEREIS LA SALUD??



Tomad el LICOR RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y CAFÉS DEPOSITO-BAJADA S.º MIGUEL-1 BARCELONA.

Café - Restaurant SUIZO

de Vicente González

••• Zamora, 2 y 4—Salamanca •••

Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante. Se hacen servicios para bodas, banquetes y otros encargos.

♦Esmero y economía♦

Se vende ó arrienda

un tejear en Alba de Tórmes con pozo y casa para meter labores. Darán razón en la Administración de Tabacos de dicha villa.



Escopetas marca COVARSI

GARANTIZADAS Se facilitan catálogos ilustrados gratis a quien los pida. Almacén de Armas y Efectos de Caza de

ANTONIO COVARSI Calle de Calatrava, núm. 8—Badajoz AGENTE DE ADUANAS

Monturas, bridas, espuelas, bocados, etc.—Ponallas, cartuchos y explosivos de todas clases.—Obras musicales, papel pintado y accesorios para instrumentos de música.

Anuncios

Gran Fábrica de Jabones
de

Santiago y Maeso
PASEO DE LA ESTACION, 5
SALAMANCA.

Tan grande ha sido el éxito que han alcanzado los jabones que produce esta Fábrica, que ha tenido necesidad de duplicar la producción.

Réstanos únicamente dar las gracias á todos los Almacenes de la Provincia por el favor que nos han venido dispensando prefiriendo nuestros jabones á todos los conocidos: esto prueba una vez más que hoy son considerados como los mejores.

Rogamos al público visite nuestra Fábrica para cerciorarse de la calidad de los jabones.
Pídanse en Almacenes y Tiendas de ultramarinos

TESORO
Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.
Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.
Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.
Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.



Agencia Universal ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

HISPANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas
Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.
Agente General Antonio Alcaide Paseo de las Carmelitas 1, Salamanca.

AURORA
Compañía anónima de SEGUROS
Calle de la Estación, 5—BILBAO
Edificio propiedad de AURORA
Seguros • Incendios Marítimos • Rentas Vitalicias • Valores.
Representante en Salamanca
D. Leopoldo Moragón, Serranos 13
SALAMANCA

FERRETERIA
de
Hijos de A. LLORENTE
Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espinos artificiales, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.
Sanchez Barbero, 9 y 11

Jabon INGLÉS
Caja de 3 pastillas
30 CENTIMOS
PRUDENCIO SANTOS BENITO
Mayor, 18—SALAMANCA
Cartilla Agrícola de «El Castellano».
Precio: 25 céntimos de peseta.
Para pedidos á la Administración de este diario

EL DERROCHE EN VINOS Los mejores y más baratos
son los de LORENZO, Puerta de Zamora, 4
Cántaro de vino tinto de mesa, desde 450 pesetas
POR BOTELLAS: Botella bordelesa, á 30 y 50 CENTIMOS
Cuartillo, 15 céntimos
Se sirva á DOMICILIO con solo avisar en el establecimiento—Puerta de Zamora, 4

EL DOLOR DE CABEZA
DESAPARECE CON LA HEMICRANINA
DEL DOCTOR M. CALDEIRO

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática; la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc., etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite certificada por 3,50 caja.
Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9.—MADRID

Teléfono 1346
Taller de Fotografado PABLO SANTAMARÍA
Calle I - MADRID
Especialidad en fotografías bicolor, tricolor y cuatricolor.
REPRODUCCIÓN de dibujos de línea, grabados en madera, fotografías, óleos, acuarelas y dibujos al lápiz.



PIANOS
— Juan De-Bernardi —
constructor y reparador de órganos, pianos y armoniums, con taller especial para toda clase de composturas y afinaciones de pianos y armoniums, donde se ejecutan los trabajos más delicados y difíciles, como son la construcción de clavijeros, cordales, todas las piezas que contiene la máquina, renovación de fieltros en los martillos, marfiles, etc. etc.
Calle de Zamora, 28—Salamanca
Platería, Joyería y Relojería
Viuda é Hijos de Fernando Garcia
Puerta Iglesia, núm. 10, SALAMANCA
Taller de construcción Casa fundada en 1810
Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.
Premios en varias Exposiciones

Empresa Anunciadora **LOS TIROLESES** Empresa Anunciadora
Establecida en MADRID
Oficinas: Romanones, 7 y 9, entresuelos
Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones á precios muy reducidos.
Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.
Anuncios en los teatros, tranvías, vallas, medianerías, Kiosco frente á las Calatravas y programa oficial del Teatro Real.
Pídanse Tarifas Rápidas preparadas
LA CATALANA
Compañía española contra Incendios á prima fija
AUTORIZADA POR R. D. DE 25 DE AGOSTO DE 1865
Capital y reservas: 30.000.000 de pesetas
Colocados en edificios y valores de la mayor garantía
Primas y muy moderadas. Arreglo inmediato y pago de los siniestros al contado. Garantías superiores á las demás Compañías
Representante en Salamanca: Don Antonio Martín
— PASEO DE LA GLORIETA, NUMERO 17 —